
Notulen 1e gr Comparitie van 22 september 2021 ps 
 
Opening 

Onze AM, Br Dissels, en zijn beide Opzz Kruijt en Kaijer, openen de comparitie om 20:00 uur 

op maconnieke wijze. Als eerste heet de AM welkom onze Br؞ Bouwer, Br؞ Lindeman, om 

vervolgens de weergekeerde broeder Brde Vries van harte welkom te heten en Br؞ Tanriseven, die 
nu als ‘gewoon’ vrijmetselaar weer op de kolommen heeft plaatsgenomen. 
 
Afwezigen 

Berichten van verhindering bereikten ons van de Bbr Lubbelinkhof en Schrieken. 
 
Notulen  

De notulen van de 1e gr comp van een 9 december 2020 zijn achterhaald en worden 
voorgedragen, en met een aantal correcties van Br ؞ Bouwer, Br؞ Klein van die avond, ten aanzien van 
de dichter en de componist goedgekeurd. 
 
Mededelingen  
De A ؞M؞ leest de Rouwtekenpl؞ voor van de maand augustus en herdenkt op maconnieke wijze de 
ons ontvallen Bbr؞ - waaronder onze Br ؞ Cees Beun.  
 

Br Secr meldt dat het presentieboek door alle aanwezigen, op Br؞ Doeven na, is getekend. 
 

Br Secr heeft de kandidatenlijsten van januari tot en met juni 2021 ter inzage gelegd, en draagt 
vervolgens de kandidatenlijst juli t/m september 2021 voor, waarop tevens de kandidaat Orban 
voorkomt die zich heeft aangemeld voor het lidmaatschap van onze Loge.  
 

Br Secr is gebeld door een Br؞ uit Sneek die bij het opruimen een boekje uit 1929 tegenkwam 
van Br؞ Ds Boenders, lid van onze loge. Deze Br؞ Boenders heeft dit boekje in 1929 op een soort van 
avond voor belangstellenden voorgedragen.  
 
Overwegingen van de Redenaar 
De Fransman Faucault die in 1680 stierf heeft ons een drietal fraaie uitlatingen nagelaten die door 
Br؞ Redenaar voordraagt ter lering ende vermaeck.  
 

Bouwstuk Br Lindeman – “Wat de toekomst brenge moge” 

Br start met zijn herinneringen aan een comparitie van bijna 40 jaar geleden, beschrijft de 
inrichting van het gebouw, toen hij net leerling was. Hij noemt de namen van Bbr؞ die er niet meer 
zijn. Br؞ Lindeman ziet op de Loge en constateert een verscheidenheid aan broeders, iets wat 
bijzonder is in onze maatschappij. In de maatschappij blijven mensen ronddraaien in hun eigen kring, 
het ontstaan van allerlei parallelle samenlevingen binnen onze samenleving die nauwelijks 
raakpunten met elkaar hebben. Daarop uit Br ؞ Bouwer zijn zorgen uit over het nog resterende aantal 
broeders. Broeders die wij nodig hebben om een verscheidenheid te waarborgen. Het blijkt moeilijk 
om nieuwe mannen van goede naam te vinden. Hoe bereiken we die? Nieuwe media?  
Br؞ Bouwer ziet een sterke loge, één die de kwaliteit van arbeid in het oog heeft. Maar naast het 
aantal leden zijn er ook valkuilen. Steeds meer persoonlijke bouwstukken en het minder zoeken naar 
essentiële lessen die te trekken zijn uit de symbolen en ritualen, zijn dergelijke valkuilen. Zo ook de 
werkzaamheden van de Commissie voor de Rituaalherziening.  
De Corona heeft iets laten zien. De kracht en de warmte van de broederband is er nog steeds. We 
snakken naar hervatting van de arbeid. Hieruit blijkt het bestaansrecht.  
 
Pauze 



De AM last een pauze in van 25 minuten. 
 
Nabespreking 
Tijdens de nabespreking wordt het woord gevraagd door:  

• Br Klein die vraagt naar het elitaire karakter van de aantrekkingskracht van de loge van 50 
jaar geleden; 

• Br؞ v.d. Tempel die de vroegere buiten activiteiten naar voren brengt; 

• Br؞ Masson die de 5V-en, de Nederlandse Vereniging van Huisvrouwen, en het roken in de 
voorhof in herinnering brengt;  

• Br؞ Kruijt over de vraag waarom mannen zich te weinig aanmelden en aangeeft dat wij erg 
naar binnen toe zijn gericht en weinig naar buiten toe treden; 

• De A ؞M؞ die zich afvraagt of Corona een rol gaat spelen ten aanzien van de belangstelling in 
de vrijmetselarij; 

• Br؞ Doeven over het intern veranderen om daarmee nieuwe leden aan te trekken; 

• Br؞ Fischer die het heeft over jongeren die via social media elkaar weten te vinden om elkaar 
te ontmoeten en de rituaalherziening, het veranderen om het veranderen;  

• Br؞ van Rhienen die aanhaalt dat de vrijmetselarij in de 19e eeuw erg naar buiten toe was 
gericht; 

• Br؞ Delgado die het heeft over de drie vensters en vraagt naar het verlies daarvan en de 
mogelijke terugkeer; 

• Br؞ Önen die de overleden Bbr؞ in herinnering brengt om vervolgens over te gaan op de 
negatieve beeldvorming die gekoppeld wordt aan vrijmetselarij in de maatschappij; 

• Br؞ Tanriseven die verhaalt over zijn moeder die het ergste vreesde voor haar zoon bij zijn 
inwijding; 

• Br؞ Kerssens die een zelf gemaakt gedicht ten gehore brengt; en 

• Br؞ Kaijer die het aantal van 60 leden en vraagt naar de indeling van het logegebouw door de 
decennia heen. 

Tot slot wordt het woord gevoerd door Br Redenaar, Br؞ Baars, het Geweten van de Loge die de 
observaties die Br ؞ bouwer in zijn bouwstuk heeft verwoord puntsgewijs samenvat en afsluit met op 
te merken dat de titel “Wat de toekomst ons brengen moge” hem bracht op het spoor van de 
filosofische woorden: “Het leven kan alleen achterwaarts begrepen worden, maar moet voorwaarts 
worden geleefd.” en “Wil je de toekomst schouwen vanuit het nu dan zul je jezelf moeten omkeren 
en vanuit het verleden een sprongen wagen naar de toekomst.” 
 
Rondvraag 
In de rondvraag wordt – na zeer lang tellen - het woord gevraagd door: 

• Br Rosman die vraagt naar de schoonmaakster; 

• Br؞ Kerssens die vraagt van wie de “loge”leesbriel is (van de loge dus);  

• Br؞ secr؞ die de website in herinnering brengt en aangeeft dat er foto’s op staan, notulen van 
bestuursvergaderingen en van bouwstukken die tijdens de Corona tijd zijn opgeleverd; 

• Br؞ de Vries die zijn terugkeer naar de moederschoot van zijn loge verklaart;  

• Br؞ Kaijer die de groeten overbrengt van de heer (oud broeder) Hans van de Woude; 

• Br؞ Delgado die meldt dat de Van de Stadt Jentink Stichting is verrijkt met € 19,70 en 1 
penny; 

• Br Jansen die aangeeft dat de collecte voor de Aalmoezenierskas € 15,72 heeft opgeleverd. 
 
Afsluiting 
Om 22.40 uur sluit de Achtbare Meester op rituele wijze de comparitie. 


